

## ОТЗЫВ

**на автореферат кандидатской диссертации Тагиева Михаила Исмаиловича на тему «Формирование механизма снижения влияния информальной экономической деятельности в лесозаготовительной промышленности» – специальность 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности)**

Россия лидирует в мире по площади, занимаемой лесами, составляющими порядка 1 млрд. 162 млн. га с запасами деловой древесины около 80 млрд. м<sup>3</sup>. В связи с этим в настоящее время значительное внимание уделяется развитию лесопромышленного комплекса и лесозаготовительной промышленности (ЛЗП). На результативность функционирования лесопромышленного комплекса значительное влияние оказывает эффективность работы лесозаготовительных предприятий, являющихся единственными и основными поставщиками лесных ресурсов для всего лесоперерабатывающего комплекса РФ. Комплекс взаимодействующих между собой объектов и структур, обеспечивающих функционирование лесозаготовительного процесса, созданный в 1990-х гг. и используемый в настоящее время, по ряду причин уже не удовлетворяет современным требованиям, предъявляемым потребителями.

Применяемые технологии лесозаготовительного процесса по своим показателям эффективности существенно отстают от аналогичных технологий, реализуемых за рубежом. В связи с этим ЛЗП, функционирующим в России свойственны высокие материальные затраты на осуществление производства, пониженные экологические показатели выполняемого процесса а иногда и более низкое качество производимой продукции из древесины.

Повышение эффективности лесозаготовительного производства является одной из актуальных проблем в современных условиях, и успешное ее решение дает большие возможности для дальнейшего развития лесного комплекса и экономики страны в целом. Относительная не разработанность указанных вопросов обусловила актуальность темы диссертации и необходимость дальнейшего исследования, что определило цель и задачи представленной диссертации. На основании этого целью диссертационного исследования является поиск механизмов снижения влияния информальной экономической деятельности в ЛЗП.

В диссертации анализируется особая природа информальной деятельности в лесозаготовительной промышленности современной России. Обосновывается вывод о том, что подобная экономика возникает и расширяет свои масштабы, поскольку Лесной кодекс РФ позволяет государству вместо минимизации его специфических интересов реализовать их в приоритетном порядке по сравнению с целью повышения эффективности работы лесозаготовительной отрасли в регионе.

В работе обоснована необходимость модернизации лесозаготовительной деятельности, систематизированы факторы влияния информальной экономики, показано их влияние в качестве ключевых аспектов, воздействующих на эффективность работы ЛЗП. Определены ключевые направления развития ЛЗП – изменения в лесном законодательстве и управление лесозаготовительным процессом. Необходимо отметить, что поставленные задачи решены в полном объеме. Теоретическим и методическим результатам диссертационного исследования присуща научная новизна.



Диссертация содержит достаточное количество элементов научной новизны:

- предложено авторское определение информальной экономики ЛЗП;
- разработан авторский подход к выявлению основных противоречий в ЛЗП;
- разработана авторская методика оценки размера информальной экономики;
- предложена экономическая модель институциональных преобразований арендных отношений в ЛЗП.

Судя по автореферату, можно утверждать, что диссертация представляет собой завершённый квалификационный труд, имеющий теоретическое и прикладное значение. Практическая значимость работы заключается в возможности ее использования органами власти субъектов РФ для объективного построения эффективной модели развития региональной ЛЗП. Кроме того, работа может быть использована органами управления ЛЗП для снижения рисков и формирования модели оптимального развития и взаимодействия с другими секторами экономики региона.

В качестве замечания следует отметить, что на стр. 18 автореферата приведена таблица «Пороговые значения доли информальной экономики в лесозаготовительной промышленности». Не понятно как выбирались или рассчитывались эти пороговые значения. На наш взгляд, это важный аспект, поскольку от этих пороговых значений зависит правильность дальнейших расчетов и выводов. Однако указанное замечание не снижает общего высокого уровня диссертационного исследования.

Рецензируемая диссертационная работа является законченной, самостоятельной научно-исследовательской работой, содержащей решение важной отраслевой проблемы в области экономики промышленности.

Диссертация, представленная Тагиевым Микаилом Исмаиловичем, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, защищаемым по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (экономика промышленности), а диссертанту может быть присвоена искомая степень кандидата экономических наук.

Ректор Хакасского государственного

университета им. Н.Ф. Катанова,

д.э.н., проф.



Т.Г. Краснова

1.11.2023



Контактные данные: 655017, ул. К. Маркса, 11, Абакан, Респ. Хакасия, Хакасский государственный университет им. Н.Ф. Катанова (Абакан), Краснова Татьяна Григорьевна, эл. почта [admeconom@mail.ru](mailto:admeconom@mail.ru), тел. 89130565599